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Анотація 

У статті проаналізована доцільність співпраці України з міжнародним валютним фондом. Розглянута 

хронологія відносин країни з МВФ та визначено цільове призначення кредитних надходжень за кожним 

періодом. 

Ключові слова: міжнародний валютний фонд (МВФ), хронологія, міжнародне кредитування, державний 

борг. 

 

Abstract 

In the article the analysed expediency of collaboration of Ukraine is with an international monetary fund. 

Considered chronology of relations of country from IMF and the having a special purpose setting of credit receivabless 

is certain after every period. 
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Вступ 

Сучасний стан розвитку України пов'язаний зі значними викликами зовнішнього та внутрішнього 

характеру. Результатом фінансово-економічної кризи стали проблеми платіжного балансу, зниження 

ВВП, девальвація національної валюти, значне скорочення сировинних доходів, стрімке падіння 

індексу промислового розвиту, зростання інфляції, масове безробіття, відсутність соціальних 

гарантій, крах банківської сфери, скорочення можливостей доходів регіонів. Все це посилено 

політичною нестабільністю в зв’язку з тимчасової втратою контролю над частиною території країни у 

поєднанні з різким зростанням витрат бюджету, детермінованим необхідністю збільшення 

фінансування оборони країни.  

Україна з метою уникнення дефолту звернулася по допомогу до міжнародних фінансових 

організацій, зокрема міжнародного валютного фонду (МВФ). Залучення коштів від МВФ має 

неоднозначний вплив як на економіку так і на політичний стан країни, що спонукає до дискусії 

науковців, експертів та громадкість щодо необхідності співпраці з МВФ, її оцінки та подальшого 

поглиблення відносин. 

Результати дослідження 

 

МВФ є спеціалізованою установою ООН із дуже широкою автономією. Фонд було засновано у 

1945 році для сприяння монетарному співробітництву та торгівлі, забезпечення фінансового 

зростання та збільшення зайнятості населення.  

Для кожної держави -члена МВФ встановлюється квота, в спеціальних правах запозичення (СПЗ) 

та визначається сума квоти - це внесок України як члена МВФ. Величина квоти залежить від 

економічного розвитку країни і визначається Радою директорів МВФ. Квота визначає для країни-

члена кількість голосів у МВФ, ліміти доступу до фінансових ресурсів МВФ та частку в розподілі 

СПЗ – одиниці виміру обліку МВФ [1]. 

Україна є членом МВФ із 1992 року. Ставши членом МВФ, Україна водночас увійшла до 

структури Світового банку, їй виділено квоту в 10 678 акцій на загальну суму в 1,3 млрд дол. США. 

Валютну готівку за членство України в банку на суму 7,9 млн дол. США внесли Нідерланди, що є 

країною-опікуном нашої держави у цій банківській структурі [2]. 

 Наразі МВФ є одним із головних фінансових партнерів України. Починаючи з 1994 р. Україна 

отримує від МВФ кредити Stand-by, частина цих коштів була направлена на фінансування дефіциту 

платіжного та торгівельного балансів, а також поповнення золотовалютних резервів країни [3]. 

      Основними цілями співробітництва з МВФ є стабілізація української фінансової системи, 

проведення структурних реформ та створення підґрунтя для сталого економічного зростання. 

 Фонд допомагає Україні поновити свою фінансову спроможність, підказуючи, як найбільш 

ефективно впроваджувати програму реформ.  

Також співпраця з Міжнародний валютним фондом на сучасному етапі відкриває можливості для 

залучення фінансування від інших міжнародних фінансових установ (Світовий банк, ЄБРР, ЄІБ та 

інші) та урядів інших держав, в тому числі США, ЄС, Німеччини, Канади, Японії тощо. [3]. 

 



 

Хронологія відносин України та МВФ представлено в табл.1 

 

Таблиця 1 

Етапи 

програми 

Транш і цілі програми 

1-й етап- 

1994- 1995 рр. 

Програма системної трансформаційної позики на суму 498,7 млн. СПЗ (763.1 

млн.дол.США.), метою якої була підтримка платіжного балансу України. 

2-й етап- 

1995- 1998 рр. 

Трьох річна програма Stand by, загальна сума кредиту на 1318,2 млн. СПЗ. (1 935 

млн. дол. США.), метою цих кредитів була підтримка курсу національної валюти і 

фінансування дефіциту платіжного балансу України 

3-й етап- 

1998- 2002 рр. 

Програма розширеного фінансування (EFF-Extended Fund Facility), яка 

передбачала надання кредиту обсягом 2,6 млрд. дол. США. У рамках цієї 

Програми EFF Україна отримала 1.193,0 млн. СПЗ (1.591,0 млн. дол. США.), які 

були спрямовані на поповнення валютних резервів Національного банку України. 

4-й етап- 

2002- 2008 рр. 

Співпраця, на безкредитній основі, в рамках річної програми ―попереджувальний 

стенд- бай‖, яка надавала можливість отримати від МВФ зарезервований кредит у 

сумі, еквівалентній 411,6 млн. СПЗ (30% квоти України), у випадку погіршення 

ситуації з платіжним балансом або валютними резервами країни. Проте, до кінця 

березня 2005 року співробітництво стало неможливим у зв’язку з не виконання 

умов програми. 2005-2008 роки: Співробітництво України з МВФ сконцентровано 

у сфері технічної допомоги. 

5-й етап- 

2008–2013рр. 

Нова дворічна програма співробітництва Stand by загальним обсягом в 802% від 

квоти України в МВФ, або 11 млрд. СПЗ (приблизно 16,4 млрд. дол. США). 3 

млрд. СПЗ були в терміновому порядку зараховані до золотовалютних резервів 

Національного банку України. 

6-й етап- 

2014- 2015рр. 

Нова позика Stand by обсягом 16,5 млрд. дол. США (10,976 млрд. СПЗ). В рамках 

цієї програми Україна отримала два транші обсягом 3 млрд. дол. США (2,058 

млрд. СПЗ) та 1,3 млрд. дол. США (914,7 млн. СПЗ), але влітку 2014 року 

макроекономічні показники, було значно відкореговано через розгортання в 

Україні масштабної економічної кризи. 11 березня 2015 року МВФ ухвалив заміну 

програми Stand by на нову, чотирирічну програму «Механізм Розширеного 

Фінансування» (Extended Fund Facility). Перший транш обсягом 5 млрд. дол. США 

за новою програмою було отримано одразу після її ухвалення. Надання другого 

траншу обсягом 1,7 млрд. дол. США (що було повністю спрямовано на 

поповнення резервів Національного банку) було ухвалено Радою директорів МВФ 

31 липня 2015 року. 

 

Аналізуючи табл.1, слід відмітити, що співробітництво між Україною і МВФ включає як надання 

технічної допомоги так і запозичень за різними програмами співробітництва. 

Оскільки Україна перейшла від програми «Стенд-бай», яка застосовується для подолання 

короткострокових проблем платіжного балансу, до Механізму Розширеного Фінансування з розряду 

комбінованої фінансової підтримки (пільговий), то це свідчить про те, що Україна зіткнулась з 

довгостроковими проблемами платіжного балансу, для яких і призначений EFF. 

 Як будь-яке явище в цьому світі, кредитування від МВФ має свої як позитивні так і негативні 

сторони. Серед позитивного впливу МВФ на Україну можна виділити на ступні пункти: 

- За кожен подальший транш Україна має виконати певні умови для його отримання, серед який і 

реформування. Отже кредити МВФ стимулюють реформування в Україні. Яка якість проведення цих 

реформ це уже інше питання. 

- За активного залучення коштів МВФ НБУ мав змогу сформувати золото-валютні резерви. 

- Щороку на основі даних, які Україна зобов’язалась надавати після підписання угоди про 

членство в МВФ, проводиться аналіз стану економіки України. 

- Під впливом МВФ набули чинності антикорупційні закони та розпочало свою діяльність 

Антикорупційне бюро. Що свідчить про перші позитивні зрушення в боротьбі з корупцією в країні. 

Серед негативних чинників впливу можна виділити: 

- Стрімке зростання зовнішнього боргу України, який починаючи з 2014 року збільшився в 4 рази. 

Створення негативного іміджу країні – показує її неплатоспроможність. 

- Проведення пенсійної реформи та зростання вартості комунальних платежів, спричинило масове 

соціальне невдоволення. 



- Як би там не було, але фактом залишається те, що реформи по суті проводяться за гроші, які 

надає МВФ, що свідчить про некомпетентність влади. 

Головною проблемою співробітництва України та МВФ на сучасному етапі відносин є 

нераціональне використання коштів, отриманих в кредит. Адже переважна кількість ресурсів 

спрямовується саме на залатання дір в бюджеті та підтримці торгівельного балансу, а не сприяє 

розвитку, наприклад, секторів промисловості чи сільського господарства для реального росту 

економіки, збільшуючи державний борг. 

 

Рік Загальний борг Зовнішній борг Внутрішній борг 

в млн. грн. % в млн. грн. % в млн. грн. % 

01.01.2013 515510,6  308999,8  206511  

01.01.2014 584114,1 +13.3 300025,4 -2.9 284089 +37.6 

01.01.2015 1100564 +88.4 611697,1 +103.9 488867 +72.1 

01.01.2016 1572180 +42.9 1042719,6 +70.5 529461 +8.3 

01.01.2017 1929759 +22.7 1240028,7 +18.9 689730 +30.3 

 

Вирішення цієї проблеми може бути досягнуто за рахунок стимулювання росту ВВП, показника, 

який визначає надійність та потужність економіки країни. Україна має величезний як промисловий 

потенціал, так і аргосектор, який потребує інвестицій. 

 Як би там не було Україна залишається одним з найбільших боржників МВФ, а значить 

найближчим часом вимушена буде виконувати вимоги МВФ щодо надання нових кредитів, в іншому 

разі, якщо Україна відмовиться, то не отримає подальших запланованих траншів, а значить і не зможе 

покривати свої старі боргові зобов’язання, через що ризикує бути визнаною країною з дефолтом. 

 

Висновки 

 

З викладеного матеріалу можемо дійти висновків, що подальша співпраця України з Міжнародним 

валютним фондом повинна базуватися на проведенні глибоких структурних реформах, а також для 

покращення внутрішньої та зовнішньої стабільності, послаблення девальвації гривні, покриття 

дефіциту бюджету. Проте слід враховувати уряду країни, що умови отримання кредитів від МВФ 

сприяють зниженню рівня життя населення та збільшенню державного боргу, що може призвести до 

загрози дефолту. 
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